

喜神：東	南北
財神：正方	日煞：北
日沖：鼠 45 歲	祭祀：納采 嫁娶
宜：入殮 移柩 安葬	不宣
破土	

# 總預算案未審議完成 議會將開臨會審議



右、縣議會召開定期會，昨日議程為聯席審查、二、三讀會；左、金門縣議會昨召開第二十次程序委員會議。

記者許峻魁／議會報導  
金門縣議會刻正召開「第六屆第四次定期會」，昨（一）日的議程為進行聯席審查以及二、三讀議案之讀會。針對一〇六年的年度總預算案以及胡璉基金會之年度預算案，因尚未審議完成，將另行召開臨時會進行審議。另兩案由縣府提案之三讀議案，經大會決議後「照案通過」。

縣議會第六屆第四次定期會，會議於昨日上一〇六年度總預算案暨附屬單位預算案。許峻魁攝

# 金門日報

第一八六五九號

KINMEN DAILY NEWS

發行人長：吳世榮

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

午九時三十分起

召開，會議主席

由議長洪麗萍主

持，進行一〇六

在聯席審查方面，第三、四小組審查年度預算

案以及胡璉文

化藝術基金會之

年度預算，審議

尚未完成，一〇六年度總預算案暨附屬單位預算

案。二、審議「財團法人金門酒廠胡璉文化藝術

基金會」一〇六年度預算案。三、審議縣府

等議程：金門

縣長陳福海則

十七條」部分條文修正草案，二讀決議為「照案

審議「金門縣建築管理自治條例」修正第二條

其餘縣府所提法案方面：審議「金門縣縣庫自

年度預算案暨附屬單位預算及綜合計表

案。四、審議金門縣

除，其餘照案通過，經大會二、三讀決議為「刪

除第三十九條之一，餘照案通過」。

案。（二）審議「財團法人金門酒廠胡璉文化藝術

基金會」一〇六年度預算案。三、審議縣府

等議程：金門

縣長陳福海則

十四條等六條條文，並增訂第三十一條之一

第三十三條之及第三十九之一條等三條條文

、第三十四條等六條條文，並增訂第三十一條之一

、第三十三條之及第三十九之一條等三條條文

## 議會程委會敲定12/5起一連五天召開臨時會

右、縣議會召開定期會，昨日議程為聯席審查、二、三讀會；左、金門縣議會昨召開第二十次程序委員會議。

記者許峻魁／議會報導  
金門縣議會刻正召開「第六屆第四次定期會」，昨（一）日的議程為進行聯席審查以及二、三讀議案之讀會。針對一〇六年的年度總預算案以及胡璉基金會之年度預算案，因尚未審議完成，將另行召開臨時會進行審議。另兩案由縣府提案之三讀議案，經大會決議後「照案通過」。

縣議會第六屆第四次定期會，會議於昨日上一〇六年度總預算案暨附屬單位預算案。許峻魁攝

金門縣議會將訂於十二月五日起至九日，接續第四次定期會，一連五天召開「金門縣議會第六屆第十二次臨時會」。

文化建設和文化資產保存，是一項需要長時間持續投入的工作；過程中也需要因著時空的變化，在觀念和做法上有所調適。我國文化資產保存法自民國七十一年立法以來，經過幾次的重大修訂，直至今年七月的最新版本，將文化資產制分為有形與無形，正可以反映了保存觀念和世界接軌的具體作為。金門擁有多處的文化資產，數量雖然居全國第三，但還有為數不少的建築尚未登錄，這些優美、有價值的人文資產是我們推世遺的籌碼，雖然我國並不是聯合國會員不能正式申遺，但近五年間在推動世界遺產的計畫下，對金門的文化資產保存已帶來了極大正面的影響。

縣內既存的許多觀念作法，在申遺過程中探討轉變，除了實質的文化資產保存外，諸如傳統建築和類屋修繕、鄉土教育、國家公園計畫通盤檢討、工匠體系傳承機制的規劃建立等，都是具體的改變。基於活態的遺產（Living heritage）的觀念中，金門在103年登錄瓊林聚落為文化資產則是一項開拓性的做法，在長達四年準備下和社區參與、「瓊林聚落保存再發展計畫」，提出了兩個目標、五個挑戰和九項對策，期望作為未來計畫性的綱領並推廣至活態聚落。



## 文化金門需與世界接軌

# 金醫醫術大突破 獲衛福部肯定

## 翁文慶獲優良醫師獎 陳建龍榮獲閃亮新人獎



左、金門醫院醫師翁文慶獲頒衛福部「優良醫師獎」；右、金門醫院醫師陳建龍獲頒衛福部「閃亮新人獎」。（金門醫院提供）

記者陳麗好／金城報導 第十三屆浯島文學獎，經過三階段審查昨揭曉結果，小說組十一件作品，首獎缺，由黃東濤《風雨甲政第》及周志強《校長是匪諜》獲得優勝。散文組共計八十二件作品參賽，首獎由夏維澤《秋日餘光》奪得，另取四名優等獎。此次入選作品中，有不少軍友透過文字刻劃在金門服役的回憶和經歷，相當不易，也讓評審印象深刻。

第十三屆浯島文學獎，總獎金高達120萬元，各分

小說組及散文組，自十月一日起開始收件。根據文

化局統計，小說組有八十二件作品參賽，首獎由夏維澤《秋日餘光》奪得，另取四名優等獎。此次入選作品中，有不少軍友透過文字刻劃在金門服役的回憶和經歷，相當不易，也讓評審印象深刻。

第十三屆浯島文學獎，總獎金高達120萬元，各分

小說組及散文組，自十月一日起開始收件。根據文

# 官澳龍鳳宮奠安大典 縣長獻匾



左、右：官澳龍鳳宮於十一月二十九日及三十日舉行奠安大典，縣長陳福海率一級主管與會，並進行獻匾等儀式，同時向龍鳳宮諸神上香致意、敬獻爐敬金。（縣府提供）



51歲生日快樂

記者董森堡／金沙報導  
金沙國中昨天舉行五十一年校慶祝大會，全校師生齊聚禮堂同慶，慶祝大會也吸引校友返校憶舊，金沙國中則精心安排各種節目表演，並由到校貴賓共同為沙中切蛋糕慶生，場面盛大隆重、熱鬧非凡！

▲金沙國中昨天舉行五十一年校慶祝大會，由到校貴賓共同為沙中切蛋糕慶生。（董森堡攝）

## 沙中校慶 場面盛大 熱鬧非凡

該場校慶慶祝大會於昨天早上九時於金沙國中大禮堂舉行，由校長宋文章親自主持，到場的貴賓包括了副縣長吳成典、縣府教育處副處長陳金文、立法委員辦公室主任孫國智、地區管樂演奏為典禮揭開序幕，接著由校長宋文章在致詞時詳述金沙國中的成長，並介紹金沙國中在近年來的學習成就與榮譽表現。宋文章憶起當年金沙中借金沙鎮公所舊址做為校舍，道路

歡度金沙國中五十一年生日。

校慶典禮一開始，金沙國中安排了

管樂演奏為典禮揭開序幕，接著由校

長宋文章在致詞時詳述金沙國中的成長，並介紹金沙國中在近年來的學習成績與榮譽表現。宋文章憶起當年金沙中借金沙鎮公所舊址做為校舍，道路

歡度金沙國中五十一年生日。

金沙國中校慶運昌隆。

慶祝大會中，金沙國中學子們也穿插

演出古箏，呈現出動人心弦的技藝，校

方也在會中表揚校慶競賽中得獎的獲勝者，典禮在一片歡慶氣氛中劃下完美句點。

吳成典並祝沙中校慶昌隆、聲振內外。

金沙國中校慶運昌隆。

慶祝大會中，金沙國中學子們也穿插

演出古箏，呈現出動人心弦的技藝，校

方也在會中表揚校慶競賽中得獎的獲勝者，典禮在一片歡慶氣氛中劃下完美句點

# 推動金門智慧商務智遊島 工策會辦說明會

昨日出席貴賓包括金城鎮長石兆培、金城鎮代會主席陳天成、金沙鎮代理鎮長王登緯、金門縣商理事長蔡育仁、商會秘書長李金忠、金門信用合作社理事長周治斌、松泉、後浦商圈發展協會理事長周治斌、金沙商圈發展協會秘書長王添泉、陳氏宗親會理事長陳聰霖等。

為因應「新零售世代」爆發性的崛起風潮，在經濟部技術處的支持下，經濟部資策會創研所結合金門縣政府工商策進會，昨日共同舉辦「金門智慧商務智遊島」的



記者陳冠霖／金湖報導  
金門縣政府工商策進會昨（1）日於昇恆昌金湖大飯店舉辦「金門智慧商務智遊島」的推動說明會，昨日上午、下午及今（2）日上午各邀集金沙、金城、金湖地區的商家代表到場參加，盼地區業者、零售商家也能藉數位行銷消費模式的建立，順利轉型升級競爭力與獲利率，打造更優質的金門經濟環境；副縣長吳成典到場致詞表示肯定。

金門縣政府工商策進會昨（1）日於昇恆昌金湖大飯店舉辦「金門智慧商務智遊島」的推動說明會，昨日上午、下午及今（2）日上午各邀集金沙、金城、金湖地區的商家代表到場參加，盼地區業者、零售

歡迎襄盛

記者楊水詠／縣府報導  
一項由國立金門大學、金門縣政府、福建省政府、昇恆昌股份有限公司共同舉辦的「昇恆昌講座」典範人物面對面講座，將於今（2）日上午十時二十分於金門大學楊肅斌演講廳舉行，並於十時十分開放入場。這場講座邀請到國立台灣大學國家發展研究所教授暨中國大陸研究中心主任陳明通以蔡英文總統與金門小三通：當前國家領導人的兩地戰略觀」為題演講，誠摯歡迎各界人士同共襄盛舉。

國立臺灣大學政治研究所博士

陳明通，現任職於國立台灣大學國家發展研究所教授，多年致力研究台灣與大陸的兩岸關係、政治文化、政治發展、台灣地方派系。陳教授除了學術上的深入研究外，亦有豐富實務經歷，應該具有何種新思維來化解現

時間。期間，他擔任主任委員與特任副主委，更在其任內大力推動金門小三通，促進兩岸之間的交流互動，帶動金門的經貿發展。

透過此次講座機會，陳明通將分享其對於兩岸關係發展及藉此讓國立金門大學師生更有機會接觸與學習產、官、學界各

陳明通，現任職於國立台灣大學同思考未來台灣在兩岸關係與國際舞台發展上將扮演何種角色，兩岸間多方面的問題，歡迎有興趣之鄉親一同共襄盛舉。這難得的機會。

典範人物講座

陳明通今在金大開講



榕園 彩色印刷  
一遇電話：專人接機  
複寫聯繫、海報  
名片：單頁、貼紙  
標誌、公文封  
袋帶、三萬則  
網子：單件、頭盔  
鞋：運動、休閒  
各種廠牌

地址：金城鎮中興路19號  
營業時間：11:00~13:30  
17:00~19:30  
22:00~24:00  
電話：(082)316082、0912316082

永樂台南魠魚羹  
地址：金城鎮中興路19號  
營業時間：11:00~13:30  
電話：(082)329259、0988908533  
本會館設有女賓部VIP 誠徵拿師父學徒數名  
金城鎮民族路225號

## 觀光協會又要開課了 報名請快

記者楊水詠／縣府報導  
金門縣觀光協會教育培訓組將於十九日至二十日（週一至週二）開辦以創新及行銷為主的課程，並協助與產業結合和加強數位消費。策會研所副所長洪毓祥進一步指出，預計明年導入更多資源與預算，盼藉Beacon（行動APP）與行動消費的結合，創造更多的商機。

縣府工策會表示，智慧商務已邁入網

「智慧商圈」的推動旨在串連各式行動商務應用，協助開發完整解決方案

，並透過典範商圈及零售場域驗證，創造業者與消費者

的特色內容，創新住宿品質，豐富民宿之

服務內容，才能使民宿得以永續經營課程

為限，每位報名者致贈十本觀光護照，也

歡迎新加入民宿經營者參加。

觀光協會表示，平日的房客爭奪戰，關鍵在於民宿的「特色」，擁有多樣化服務，將是吸引自由行旅客的青睞。因此，如

果能擺脫紅海的競爭，開創屬於金門特色的民宿服務，並帶動地區觀光業的發展。

競爭激烈價格戰。

觀光協會表示，平日的房客爭奪戰，關鍵在於民宿的「特色」，擁有多樣化服務，將是吸引自由行旅客的青睞。因此，如

果能擺脫紅海的競爭，開創屬於金門特色的民宿服務，並帶動地區觀光業的發展。

觀光協會表示，再者如何整合業者能共同行銷，共用接送車服務，統一早餐及備品的採購，一則節省成本，二則可打整體戰，三來可共同開辦夜間活動，讓每一家民宿的服務更臻完善。唯有如此，才能擺脫紅海的競爭，開創屬於金門特色的民宿服務，並帶動地區觀光業的發展。

觀光協會表示，再者如何整合業者能共同行銷，共用接送車服務，統一早餐及備品的採購，一則節省成本，二則可打整體戰，三來可共同開辦夜間活動，讓每一家

民宿的服務更臻完善。唯有如此，才能擺脫紅海的競爭，開創屬於金門特色的民宿服務，並帶動地區觀光業的發展。

觀光協會表示，再者如何整合業者能共同行銷，共用接送車服務，統一早餐及備品的採購，一則節省成本，二則可打整體戰，三來可共同開辦夜間活動，讓每一家

民宿的服務更臻完善。唯有如此，才能擺脫紅海的競爭，開創屬於金門特色的民宿服務，並帶動地區觀光業的發展

喜神：東	神：正	南北
財神：北	日煞：北	方
日沖：鼠	45歲	
祭祀	納采	嫁娶
宜	入殮	移柩
不	破土	

# 魁星研究會 李福山連任理事長

記者許加泰／金城報導  
金門縣魁星文化研究協會舉行第四屆第一次會員大會，改選理事長及理監事。現任理事長李福山順利連任第四屆理事長，繼續帶領新任理事會推動會務，為傳承發揚魁星文化，提倡讀書的風氣，建構書香的社會，付出一份力量。

李福山感謝會員們的熱心參與會務工作，包括，辦理每年於農曆七月初七日魁星誕辰慶典活動；配合文化局辦理每一年各種活動，以提倡魁星文化。其中又以該會創會理事長張延壽指出，自古文人所奉祀的神祇為文昌帝君或是魁星，金門的魁星來自於中國泉州，單足踩在鯉魚之上，有「獨佔鰲頭」之意，另一腳揚起掌筆，整體造型反應出與文教間的密切關係，因而成為保佑應試及第的神祇。「奎閣」是在清代道光16年（西元1836）由捐資取得「貢生」銜的地方，望族林斐章，捐銀1000兩興建，位於金門首善之區金城鎮的東門、南門交界處，舊稱爲塗山頭的地方，爲二層三簷六角形的木石結構樓閣建築，因供奉魁星，因此地方人士又稱爲「魁星樓」。

張延壽表示，在科舉時代，先民將魁星奉爲主宰文運的星宿，爲文人士子供奉祭拜的神祇，尤其是每逢各種考試，更受到學子的膜拜祈求，希



金門縣魁星文化研究協會改選理事長及理監事。

（許加泰攝）

## 資深黨員摔傷 林芳旋慰問

記者李金鎗／綜合報導  
年逾九旬中國國民黨烈嶼鄉上林村資深黨員張孔文不慎摔倒，不良於行，所屬小組長洪振華主動連繫國民黨金門縣黨部，林芳旋表敬佩，覺得有愧。

林芳旋於上月30日一早即搭船前往烈嶼，他在收到洪秀村主席的一封信後，馬上認繳2千元特別黨費，以行動支持國民黨重新出發。

歡迎黨員先進不吝賜教。

責任編輯／呂士昌

貝納沙龍  
徵設計師  
意者內洽  
082-316161  
0910326927  
莊小姐

聖祖食品 徵  
8 7 6 5 4 3 2 1 餐飲人員  
水電技工 儲備幹部 行政人員 會計人員 倉管人員 寒假工讀可  
業者自備攤位送至聖祖食品／082-323456張小姐

謝 啟  
我們親愛的父親王世玉先生之靈  
渥蒙  
張省主席、陳縣長、楊立委  
、洪議長及各界長官暨姻  
親戚友、鄉親、宗親、親  
臨弔唁或寵賜輓轉厚儀，  
雲情高誼，殮榮存感，謹  
申謝悃。  
伏維

誠徵  
送貨員乙名、薪優、享勞健保  
出租  
金湖塔后10坪雙人大套房(適小家  
庭或親友同住)電0935-779994  
誠徵  
德童裝  
厚刷毛衣到貨monica純綿衛生衣  
大特價蒙奇奇等專櫃特價中

誠徵  
冠誠企業社  
專攻特殊漏水案件，一案到底  
底，專業特殊工具測漏。  
利可談：0953-336-520  
易昌檳榔微早晚班門市，新手起薪

誠徵  
紅龍餐廳徵廚房洗碗工  
意洽電話：3326099

收購  
煙酒牌

電話  
326099

收購



作家黃克全出版了一套《金門現代文學作家選》，選錄了小說、散文與新詩等三種文類，共有二十人上榜。黃克全為每一作家的作品論評，也就是品題。他花了三年的功夫，自費出版三百套，十一月二十七日在台北市的胡思二手書店、十一月二十七日在金門文化園區，舉行了兩場新書發表會，吸引了許多鄉親參加。

有人說黃克全真傻，攬了這麼一件吃力不討好的工作。你選了這家漏了那家，人家會說你那一雙眼是怎麼

## 記黃克全《金門現代文學作家選》出版

◎邱英美

麼衡文的；你品評收錄這一家的散文，認為是他的代表作，而忽略了作者苦心孤詣想要成為小說家的企圖，那麼作者心裡或許就不表認同了；又你的宏文雖然立論公正，然而總有好壞良窳的區別，你把他挑明了說，難免便有些刺眼。

因此，衡文難，讓人心悅誠服更難。金門是一個小地方，從事文學創作的就那麼一小撮的人，你真正的評，可能會得罪人；你假評或用曲筆去迴護人，那又何必花錢去找罪受？這就是黃克全的難處。沒有三兩三，怎麼敢於過梁山呢？這就是傻人做的傻事。

論利，三百套能賺甚麼錢？論名，黃克全本有他的名，不必以出這三百套書而成名，何況成名也不一定出得了金門文化圈。那麼，黃克全為何閒時不去看書，或者陪他漂亮的妻子遊山玩水，偏要出這一套書，偏要躲在斗室，焚膏繼晷的工作呢？這不是傻是甚麼？

黃克全出書的本意初衷，是要在重史輕文的土壤上，開出文學的花朵。他只是自己默默的做，不向公務部門申請經費，也不接受資助，有多少錢就做多少事，雖然有一些寒儉，讓人看了不捨，然而，文學本來就是一種小衆的嗜好，何況是金門文學呢？

很多人都認為文化很重要，文學也很重要，但是當一個社會大家都向錢看的時候，文化還有甚麼重要可言的呢？當社會上不論老少大家都不樂意讀書，出版業每況愈下、噓噓待哺，文學還有甚麼重要性可說的呢？尤其金門這麼一個小地方，常常自詡文化底蘊深厚，古文風鼎盛，然而平心細想，古往今來開港一千六百多年，又有哪一個人是以文章鳴世的呢？

即使以現在來說，金門寫文章的人似乎青黃不接，愈來愈少了。金門是一個故事島，有太多的素材可以創作，但是一直缺乏偉大的作品。日本作家川村白村說「文學是苦悶的象徵」，是不是金門人現在過得太

好了，只有老、中一輩的人還再發呻吟語，年輕人已經無感了呢？

金門要成為怎樣的一個島嶼，觀光島？文化島？閱讀島？不論怎麼定位，文學與文化都是非常重要的。一個地方如果沒有優秀的作家，優秀的作品，還有甚麼可看的呢？

黃克全今天做了這樣的一件小事，只不過為金門的文學殿堂加了幾塊木而已；但今天如果他不做，還有誰願意做，還有誰有能力做呢？我想起劉再復希望莫言成為文學滄海中的一條鯨魚，莫言回覆「可周邊有太多的鯨魚了怎麼辦？」黃克全是那條孤獨的鯨魚嗎？總按著自己游行的方向，不糾纏、不打鬥，不停止前進。

黃克全真傻，編選了這一套書，不過世界上許多有意義的事，不都是那些傻子做的？那麼，就讓我在這裡向傻人傻事，表達一點傻傻的敬意吧！

## 以己度人

◎陳慧文

「以己度人」這個成語，出自漢代大學者韓嬰，他在註解《詩經》時說：「聖人以己度人者也，以心度心，以情度情，以類度類，古今一也。」的確，「人同此心，心同此理」，一般來說，若能推己及人、將心比心、設身處地地揣度他人的心思和感受，通常是八九不離十。

不過，「人心不同，各如其面」，一味將自己的好惡、認知強加到他人身上，恐怕將流於主觀，甚至更加昧於自知，誤以為自己的缺點、過錯是人之常情，不足為奇。監獄裡的犯人大多覺得世上人人有罪，他們只是比其他人不善掩藏、或運氣太差，才會淪成階下囚。

有位女性朋友最近鬧離婚，原因是丈夫外遇，一般親友總是勸和不勸離，但這個丈夫不但沒有絲毫慚愧、悔改之意，還振振有詞、無憑無據地說其實幾乎所有人都會外遇，只是沒被發現而已，包括他的丈人、小舅子、親朋好友、甚至路上舉目所見的行人，在他眼裡都理所當然是外遇一族，最後他還一本正經、略帶疑惑地問妻子：「難道妳從來沒外遇過嗎？」讓這位多年來忠於婚姻、勤儉持家、做夢都不曾想過外遇的妻子，為之氣結。

在我任教的國中，有個學生慣講髒話，他的導師屢勸不聽，決定記他一支警告，以示警惕，沒想到學生的爸爸反對，說：「妳去問問你們學校的男老師，誰不會說髒話！」這位導師果然連續幾天，遇到男同事便問：「你會說髒話嗎？」結果，大多數男老師壓根沒有說髒話的習慣，少數幾位偶爾遇到不平之事，會在心裡罵個髒話，但基於成長背景和工作環境，絕不可能「出口成髒」。導師將這個「調查結果」告知家長，家長才勉強接受了學校對他孩子的處分。事後導師才輾轉得知這位爸爸有黑道背景，沒有繼續找老師麻煩，倒也是「很給面子」了。

為人處世，「以己度人」時，應當培養衡情度理、通情達理的「聖人之心」，千萬別抱著一顆「賊眼裡淨小偷」的「小人之心」啊！

## 兔子

◎小綾子

你總是讓我看見奇蹟，讓我有更大的動力面對未來；我又怎麼能責怪你碰到的不如意。

是你教會我，一件事重複做就會不同，一如你經過不斷的練習學會了站立；是你教會我，跌倒了笑一笑就沒事，一如你受傷時說的「風姊姊吹吹就不痛了」；是你教會我，勇敢說「不」並不難，一如你不喜歡時就擺擺手。

寶貝，曾幾何時，你已經是五歲的小哥哥了。我們一起走過的地方愈來愈多，卻也有愈來愈多我不能掌握的事，比如你對同儕的推撞揮拳，小孩哭得傷心，大人心疼得莫名，來自四面八方無聲的責難向我襲來；我憤慨你的無禮，我內疚她的傷心，我埋怨自己的無能為力。風雨未停，這類你挑起的爭端不時的發生。於是，我用比較高的位置，去要求你、限制你甚至威嚇你；可想而知，你回應我的情緒也是高高在上，迎來的是我們更大的挫敗。

用一個比較醫學的名詞去標籤你，似乎是一個讓所有人比較好過的方法，但對一個母親而言，則是難以言喻的痛。好長一段時間過去，我總算願意接納你可能是位特別的孩子，是上天安排好為我領路的天使。自接納的那一刻起，我終於敞開，敞開雙臂去擁抱你的憤怒，並試著往你的内心看去，儘管所知有限；但，終能做到不責怪，終能做到傾聽，終能放下對他人眼光的恐懼，勇敢的站在你身邊。既然，我們約定今生要來陪伴彼此，我就不能輕易棄你而去。

與其想著改變你，我知道我要先改變我自己。我先試著調整了我的語句、語調和語速，盡可能不再把情緒的力量施加給你，慢慢地，我看到了一個比從前更柔軟的孩子。「慢」帶給我希望，也是我現在照顧你的方式，讓你的生活慢下來，讓你能找到宣洩的出口，也相信它會幫助我們回復內在的平衡。

親愛的，我會實踐對自己的承諾，與你一起邁向「成長」。

## 無悔的生涯規劃——蔡允和



孩兒歡喜去慶生，快樂出門，卻未能平安返家，年年母難日，心想孩子在另一個世界是否順遂，不禁悽然淚下思過往，遙想孩兒的容顏……。

◎寒玉

民國三十七年出生的蔡允和，家住洋山，父親早逝，母親為了養育孩子，不得不每天辛苦炸油條，讓他提著四處去叫賣，伯伯叔叔買一條，有賣才有錢，這是家中經濟的來源。但返家再進學校總是遲到，常吃師長的藤條。

民國五十四年的某天，村公所不僅有廣播，亦透過鄰長做宣導，從軍報國在今朝，熱血青年要愛國。於是他向母親提議，孩兒去從軍，除了報效國家，日後也可孝順母親。只見母親淚眼汪汪，不捨母子分離，台金兩地好遙遠，母子見面很困難。然則他必須鐵石心腸，挺起胸膛、乘風破浪，雖然搭乘的是開口笑，但他無笑顏，心中有所掛念在島鄉。

受訓之際，遇上好兄弟，家境富裕的同梯，常買香蕉、仙草讓他來充飢，嘴甜心也暖，數十年來沒忘記，這段同窗的情誼。受訓完畢下部隊，三十四師一〇一團九營三連是他的大家園，軍階下士長，擔任砲手，每天訓練班兵，並以嚴格出名，每一個動作、每一個環節，都必須熟練且不得有誤。有次

團長看他帶著士兵在操練，豎起大拇指稱讚有概念，軍隊需要的就是像他這種幹部，如果人都如此，國家一定有前途，不久即能反攻大陸去！

輪調台北士林外雙溪、守衛師，負責該地區的安全防護。外雙溪，除了環境優美外，亦住著許多名人及高官，在安全防護方面必須做到滴水不漏，不得有所差錯。當任務完成後，於民國五十七年移防烈嶼青岐龜山，並升任中士。據傳昔日水鬼常摸哨，他不敢怠慢，夜晚帶兵到出海口，耳朵必須注意聽、眼睛也得睜大看，手下四名士兵要保命，就得瞻前顧後，把敵人阻絕在海上，不讓他們越雷池半步，以保衛第一線的安全。

小金門待半年，風調雨順人平安，惟有遺憾在撞球間，那位烈嶼水姑娘，想邀約她到東林國光戲院看電影，心裡非常想、嘴巴不敢言，錯過了美好的姻緣，只好將思念化在工作上，擁有水泥雕刻的經驗，泥土牆，描摹底樣的字眼，四方兩個角，「反攻抗俄」、「消滅朱毛」、「解救大陸同胞」，一一鏤刻在牆上。大功告成，兩天榮譽假，開心返家，既能探望媽媽，亦能幫忙做家事。

退伍前的最後一站，部隊移防大金門金寧鄉湖下村，他一樣是砲手，每天盯著出海口，並且督導衛兵要專心，顧好槍枝保人命，倘若遇上哨兵打瞌睡，除一番訓誡，嚴重者呈報上級懲處，絕不包庇護短，既然當上班長，就得有班長樣。民國五十八八年八月，蔡允和光榮退伍，軍旅四年，常聽水鬼要人命，他從未遇見，亦不知水鬼長得怎樣。而他認為只要加強防衛，再頑強的水鬼也不敢上岸，倘若敢來摸哨，一槍即可讓他斃命。

退伍後，政府為照顧退伍軍人，準備安排他擔任村公所的警衛幹事，每月七百元，蔡允和盤算錢少事情多，將來養家糊口有困難，於是婉拒了政府的美意，做了生涯的規劃，下莊租屋做生意，母親與妹妹是得力的助手，他一面兼職水泥工。下莊附近多營區

，有師部、通信營、工兵營、戰車營、衛生營……，每天生意強滾，有了人潮就有錢潮，一家大小眉開眼笑，家庭生活終於獲得改善。

民國六十二年，姻緣終於來報到，人一旦好運來，門板也擋不住。同學到下莊開撞球室，買來球檯需安裝，一時找不到人幫忙，於是主動去協助，因此與同學的妹妹相識，爾後兩人竟墜入情網，經雙方家長同意而結成連理，婚後育有二女二男。難過的是有年小兒子慶生，與親友同車出遊，就在轉彎路口，發生意外，孩子不幸與同學結伴到陰間，於是他拿下了二十萬做為道義上的賠償，對方的父母以同理心對待，非僅未收分毫，甚至相互安慰，如今依舊好言相待。兩條年輕的性命，就此離開，在陰間相互扶持，而陽間的兩個家庭，現今還是好友，他感恩對方的不追究，也珍惜當下所擁有，一家共處才是幸福。

三十幾年的水泥工生涯，就在一次鷹架意外，從三樓高處摔下，手骨折，住進衛生院療傷，從此不再去做工，但他也沒因此閒著，他利用現有的小貨車另起爐灶，每天載著妻子到營區收取軍服，順便賣些雜貨，一般小蜜蜂只能在營區外做生意，他則利用收取軍服之便進入營區，數年穿梭軍營，為他賺進不少錢財，為家庭累積一筆為數可觀的生活費。

從六十歲開始，蔡允和熱愛於登山，除金門的太武山，他亦參加台灣的登山活動，如玉山登頂、東北亞第二高峰雪山，獲頒勇士證與登頂證明書，同時，他也熱衷地區的元旦升旗與晨跑，雖然沒當幾年兵，但愛國情操就顯現在終身為軍人的思維裡。

民國一百年，蔡允和在朋友介紹下到花店工作，在地區的婚喪喜慶之間穿梭，也因此結交了許多朋友，有些鄉親長年住在台灣，一旦要他帮忙，助人最樂，他從不拒絕。除了擔任社區理事，並於民國九十五年當選模範父親，無論從事何種工作，他總是全力以赴，從不後悔，唯一遺憾的是出門去慶生的孩子，沒有平安回家，他眼眶微紅，緊接淚眼汪汪，擦拭著眼淚，述說了一段失去孩子的過往，期望孩子在天堂過得好，下輩子再續父子緣……。

## 狼犬「巧克力」

◎小花毓

睡前的故事時間到了，小兒子拿出他最喜歡的一本書——「雄獅堡最後的衛兵」，眼神中透露出他的企求和期待。

「不行、不行，每次念這本書媽咪都會哭，你換一本可以嗎？」

「你再念最後一次就好了，拜託、拜託……」這個理由已經用過無數次了，但我總是熬不過他那純真嬌柔的懇求，畢竟這也是一本深深打動我的書。

一隻可愛的小狼犬巧克力，意外地流浪至軍營，成就了他的美麗人生，讓人為之動容，即使我已經念過二十遍以上，還是被牠的忠貞感動落淚。很少小孩不愛狗；更少小孩不為巧克力趨之若鶩，因此這本書的小狼犬主人翁，巧克力，徹底收買了我們家兒子的心。這隻可愛的小狗聰明、天真且驍勇善戰，可以獨自打敗十幾隻流浪犬，守護住即將帶回營區的肉品；他也能在狂風驟雨的颱風夜清楚察覺海上的異動，與大浪決鬥後成功解救一船漁民，真是犬界中的一代勇將，可惜牠生不逢時，兩岸不再打仗了，牠也不是正式編制的軍犬，因此忠誠來回應，狼犬巧克力教導我一個很深的課業：生命不在乎美麗的結果，乃在乎信念。信念就旁人來看是愚拙的；在歷史的洪流中卻是中流砥柱、歷久不衰的。

◎張博智

生命不在長短而在厚薄

◎張博智

看人老去，有人笑口常開樂於與人為善，有人卻常與人斤斤計較論長短，老境各有不同，心境是轉折的關鍵；老而不同調，只在認知與心態不能隨著年齡轉化揚升。智慧和年齡盡可相輔以成，然則年紀自動添歲，智慧卻須用心努力體悟才得以增長。注重養生，更要記得養心，養生難以長駐青春，養心卻能開拓胸懷。養生不只在追求壽命的長度，更要養心以增加生命的厚度。長度通常天命，厚度唯賴經營，人生不在奢求長壽，但願加強生命質感。

老病相連，天命終有時，人人歸時難料，遠慮智得但求及時慎謀，莫待欲歸而忘言。人生何必多言？忘己就是全人，捨與得兩相應。智慧何須遠求？前人歷歷、及身可鑑，就近取譬，必能發醒。

宇宙洪荒，千年一瞬。人生何求？但求盡心而無愧。生命無價而恆定之道不必遠求，盡己之忠，努力做對一件事即是正道。人生毋需坐大，更不必唱高調，堅持將小事做對做好即成大事。



